
Exercício de História Econômica Geral 
 
 

1) Modo de Produção é a forma de organização socioeconômica associada a uma determinada 
etapa de desenvolvimento das forças produtivas e das relações de produção.  Ou seja, É a forma 
pelo qual a sociedade escolhe como produzir bens e serviços para satisfazer suas necessidades. 
Descreva as características dos seguintes modos de produções: Primitivo, Asiático, Escravismo, 
Feudalismo, Capitalismo e Comunismo. 
 

2) O Mercantilismo, conjunto de idéias e práticas econômicas que floresceram, na Europa, entre 
1450 e 1750. Assinala, na aurora desse período, o início dos tempos modernos, a construção do 
sistema econômico mundial. Descreva e explique os principais traços da política mercantilistas. 
 

3) Segundo Ellen Wood, o processo que deu origem ao capitalismo está ligado às transformações 
econômicas e sociais que foram responsáveis, num determinando momento e lugar na história, 
pela formação de duas espécies bem distintas de possuidores de mercadorias, que passaram a se 
confrontar e relacionar. Descreva como se deu essa relação. 
 

4) Segundo Ellen Wood, a chamada acumulação primitiva é o processo histórico que originou o 
capitalismo, ao dissociar o trabalhador dos meios de produção. Explique por que é primitiva. 
 

5) Segundo Ellen Wood, as forças competitivas foram fator fundamental na expropriação dos 
produtores diretos: os cercamentos representaram a extinção, com ou sem a demarcação física 
das terras, dos costumes em comum e dos direitos consuetudinários, visando a criação de ovelhas  
e  o  cultivo de terras aráveis com maior produtividade. Surgia uma nova concepção de 
propriedade privada: absoluta e exclusiva. Descreva por que isso aconteceu? 
 

6) A Revolução Industrial marcou a substituição das ferramentas pelas máquinas, da energia humana 
pela energia motriz e do modo de produção doméstico pelo sistema fabril. Explique o que 
representou  a Revolução Industrial para o sistema capitalista. 
 

7) As condições que viabilizaram a primeira Revolução Industrial na Inglaterra tiveram três fatores 
principais: mercado interno, mercado externo e governo. Explique cada um deles. 
 

8) A partir da primeira Revolução Industrial, o modo de produção capitalista transformou de vez a 
produção artesanal para a produção em larga escala nas fábricas. Quais as conseqüências 
econômicas da primeira Revolução Industrial? 
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9) Descreva as características da transição da Manufatura para a Grande Indústria, referentes à 

Primeira Revolução Industrial, de acordo com o quadro abaixo: 
 

Características Manufatura Grande Indústria 

- Período 
-Sistema 
-Capital empregado 
-Meio de produção 
-Agricultura 
-Atores sociais na produção  

  

 
10) De acordo com Carlos Alonso, o capitalismo concorrencial conforma uma estrutura econômica 

cuja reprodução é regulada por mecanismos puramente econômicos. Assim, o processo de 
acumulação, ou seja, a reprodução do valor capital e das próprias classes - capitalista e operária - 
é garantida por mecanismos econômicos. Descreva os fatores que permitiam constantemente 
novas empresas se formassem, mesmo nos setores líderes da economia. 
 

11) Segundo Carlos Alonso, em seu livro Processo de Industrialização - Do capitalismo originário ao 
atraso, descreva as conclusões que o mesmo faz sobre a primeira onda de industrialização 
atrasada (EUA, França e Alemanha), com relação à dinâmica do capitalismo concorrencial. 
 

12) Carlos Alonso, afirma ainda que na segunda onda de industrializações atrasadas (Japão e Rússia), 
como o atraso relativo era maior, exigiu-se um grande salto, um violento esforço da sociedade 
desses países para a implantação da grande indústria. Descreva em outras palavras o que o autor 
quis dizer. 
 

13) Por fim, Carlos Alonso relata a questão do financiamento das nações tidas como de 
industrialização atrasadas era problemática, não pela inadequação da poupança prévia, mas sim 
porque a construção ferroviária, as obras de infra-estrutura, a instalação da indústria de meios de 
produção etc. exigiam vultosos volumes de capitais centralizados. Descreva como EUA, França e 
Alemanha, resolveram o problema do financiamento. 
 

14) A Segunda Revolução Industrial é caracterizada pela difusão dos princípios de industrialização em 
diversos países: França, Alemanha, Itália, Bélgica, Estados Unidos e Japão, e a valorização das 
ciências, notadamente a Física e a Química. Descreva as características da nova ordem mundial 
daquele momento. 
 

15) O Imperialismo (uma das fases do capitalismo) ficou conhecido como o domínio e divisão do 
mundo em áreas de influência controladas pelas potências industriais, com o objetivo de garantir 
mercados consumidores, mão-de-obra barata e matéria-prima para suas indústrias. Quais os 
fatores econômicos que contribuíram para a formação do imperialismo? 
 

16) A Primeira Guerra Mundial  foi um conflito bélico mundial ocorrido entre  1914 e 1918.  A guerra 
ocorreu entre a Tríplice Entente (Inglaterra, França, Rússia e depois os EUA) que derrotou a 
coligação formada pelas Potências Centrais (Alemanha,  Império Austro-Húngaro e Império Turco-
Otomano), e causou o colapso de quatro impérios e mudou de forma radical o mapa geopolítico 
da Europa e do Médio Oriente. Descreva resumidamente os motivos que culminaram com esse 
conflito. 
 

 
 


